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Анотація. Мета статті: систематизувати розмаїття форм зачісок В. Сассуна, 
виявити основні авторські формотворчі прийоми і засоби. 

Методологія. Для досягнення поставлених цілей було застосовано методи 
аналізу, синтезу, аналогії; методи образно-стилістичного та формального ана-
лізу.

Результати. Розглянуто творчу спадщину видатного британського диза-
йнера зачіски Відала Сассуна. Основна увага дослідження спрямована на аналіз 
формотворення зачіски. На основі найхарактерніших зразків зачісок В. Сассуна 
1960-х рр. проаналізовано формотворчі авторські принципи майстра, серед яких: 
геометрія, співвідношення з анатомічною структурою обличчя; джерела натх-
нення – архітектура Баухаузу та інші зразки модернізму; композиційні засоби 
виразності –  асиметрія, навскісні лінії, діагоналі, кути; філософія та спосіб до-
гляду – «мити і носити», самостійне укладання. З’ясовано, що найхарактерні-
шими зразками зачісок від В. Сассуна є боб «п’ять точок», симетричний та асиме-
тричний «боб» короткої та середньої довжини, симетричне та асиметричне каре 
короткої та середньої довжини, стрижки «піксі» та Goddess.

Наукова новизна. Вперше у мистецтвознавчих дослідженнях з дизайну 
проведено аналіз творчості британського дизайнера зачіски Відала Сассуна, про-
аналізовано художні підходи у формотворенні, що дозволили майстру втілити 
ідею подібності зачіски з геометричними формами архітектури Баухаузу. 

Практична значущість. Матеріали дослідження можуть бути використані 
у викладанні курсів з історії перукарського мистецтва та дизайну. Спадщина 
В. Сассуна є вагомою сторінкою історії перукарського мистецтва, а також по-
тужним джерелом натхнення для сучасної практики у створенні варіативних 
стрижок «боб» і «каре».

Ключові слова: дизайн зачіски, формотворення, геометрія, симетрія, фор-
мотворчі засоби і прийоми, модернізм.

ВСТУП 
Однією з ключових постатей мисте-

цтва зачіски другої половини XX ст. був бри-
танський майстер Відал Сассун (1928–2012). 
Його називають законодавцем зачіски, ху-
дожником, ремісником, людиною, що змінила 
світ за допомогою ножиць, найвідомішим пе-
рукарем всіх часів. Спадщина майстра пред-
ставлена багатьма досягненнями: глобальним 

підприємством салонів і засобів для волосся, 
школою дизайну зачіски, і найважливіше – 
геометричними універсальними формами за-
чісок, які жінки могли підтримувати і укладати 
самостійно за принципом «вимила і пішла» 
на відміну від трудомістких зачісок у салонах 
краси. Творчість В. Сассуна представляє ін-
терес не лише для історичного аналізу, – його 
авторські прийоми часто переосмислюються 
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сучасними дизайнерами та подаються в нових 
інтерпретаціях, а інколи відтворюються в не-
змінному вигляді.

АНАЛІЗ ПОПЕРЕДНІХ ДОСЛІДЖЕНЬ
Серед видань, що розкривають творчий 

шлях В. Сассуна, в першу чергу слід назвати 
праці, співавтором яких є сам дизайнер. Так, 
у 2012 р. вийшло у світ видання «Як одна лю-
дина змінила світ за допомогою ножиць» ав-
торства В. Сассуна та його продюсера Майкла 
Гордона [15]. Йдеться про його унікальні та 
знакові стрижки для таких модниць, як Грейс 
Коддінгтон та Міа Ферроу, які проклали новий 
шлях до ідеалів жіночої краси. Поєднуючи 
модні фотографії та спогади Сассуна і членів 
його мистецького кола, таких як Девід Бейлі, 
Теренс Донован і Мері Квант,  автори розпо-
віли про зусилля однієї людини, спрямовані 
на трансформацію стилю та радикальні зміни, 
спричинені прогресивною модою.

Починаючи з 1970-х рр., В. Сассун 
пов'язав свою продукцію зі зростаючим за-
гальним інтересом до здорового способу 
життя. Разом зі своєю тодішньою дружиною 
Беверлі та колишньою редакторкою Vogue 
Каміллою Дюе дизайнер написав книгу «Рік 
краси та здоров’я», що стала бестселером 
1975 року. Були представлені зображення 
топ-моделей і актрис, які демонструють його 
просте і довершене мистецтво волосся  [13].

У виданні лондонського музею Вікторії 
й Альберта «Волосся і мода» автори  К. Кокс 
і Л. Віддоуз розглядають волосся як моду, 
а мода, на їх думку – це волосся, – захо-
пливі симбіотичні взаємини. Автори виклали 
історичний розвиток цих взаємин і приді-
лили особливу увагу ключовим стрижкам, 
серед яких «боб» Відала Сассуна, а також 
й іншим формам, таким як образ довгово-
лосих хіпі 1960-х рр.,  особливостям фарбу-
вання волосся тощо. Текст підкріплений ро-
ботами провідних фотографів з революційних 
модних фотосесій, а також спеціально замов-
лених фотосесій. Стрижки та зачіски, як по-
казують автори, – це не просто вторгнення 
в приборкання волосся і його відповідність, 
а живе, зростаюче втілення культурних кодів 
і смислів, здатне перетворити людину на «хо-
дячий витвір мистецтва» [7]. 

Ще в одній своїй книзі «Дні гарного во-
лосся: історія британського перукарського 
мистецтва» авторка К. Кокс представила зміс-
товну історію не лише британської, а й євро-
пейської перукарської індустрії, в якій форми 
зачісок В. Сассуна посідають помітне місце [7]. 
Зазначимо, що авторка є професоркою іс-
торії культури Лондонського університету 

мистецтв, провідним авторитетом у галузі 
моди, чиї роботи досліджують взаємозв'язок 
між модою, красою і культурою, а також 
вона є консультантом з культурних тенденцій 
у компанії  Vidal Sassoon.

При вивченні авторських рішень за-
чісок В. Сассуна важливу роль грають статті 
істориків і фешн-журналістів, зокрема, 
Р. Вістрича «Спадщина Відала Сассуна» [20]; 
Л. Нівен-Рілліпс «Відал Сассун: данина  
красі» [11]; К. Ліндбергс «Відал Сассун» [10] 
та ін.  Відстежити етапи становлення май-
стра дозволяє насичений фактами докумен-
тальний фільм «Відаль Сассун» (директор 
К. Тепер, США), знятий ще за життя майстра 
у 2010 р. [16]. Як бачимо, спадщина май-
стра представлена в біографічних виданнях 
та у фешн-аналітиці. По сьогоднішній день не 
відбулося осмислення формотворення зачіски 
В. Сассуна на науковій основі, попри те, що до 
його творчості звертаються сучасні майстри.  

МЕТА дослідження – систематизувати 
розмаїття форм зачісок В. Сассуна, виявити 
основні авторські формотворчі прийоми і за-
соби. 

РЕЗУЛЬТАТИ ТА ОБГОВОРЕННЯ
Відал Сассун привніс у стрижку суттєві 

формотворчі новації наприкінці 1950-х – на 
початку 1960-х рр., запропонувавши рішення, 
що відрізнялося від попередніх традицій за-
чісок із високо піднятим волоссям і позбавив 
жінок від необхідності щотижня відвідувати 
салон і використовувати бігуді. Майстр надав 
волоссю своїх клієнток геометричних форми 
з гострими кутами, що доповнювало струк-
туру обличчя. За такою зачіскою було легко 
доглядати і підтримувати її у належному ви-
гляді; зачіска сприяла молодіжній революції 
в моді, стверджувала природний вигляд во-
лосся. Мода на зачіску Сассуна охопила спо-
чатку Лондон, а потім, у 1960-ті рр. Америку 
і решту світу. 

Перший незвичний образ В. Сассун 
разробив у 1957 р.:  композиція асиметричної 
стрижки спиралася на п’ять точок, будучи 
модифікованою версією класичного «боба», 
який буде визначати моду 1960-х років. «У 
мене була ідея: якщо я правильно попрацюю 
над цими кутами голови, у мене вийде 
щось особливе… Це була геометрично най-
складніша річ, яку я коли-небудь робив», – 
сказав він в інтерв’ю Т. Гроссу з Fresh Air  
у 2011 р. [12].

Однією з його перших клієнток була 
провідна дизайнерка Великої Британі Мері 
Квант, яка створила мініспідницю (рис.1). 
У 1964 р. вона постриглась у свого колеги 
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і стала називати його «Шанель волосся» [12]. 
Дизайнери зберігали професійні і дружні сто-
сунки протягом всього життя (рис.2). Нова 
стрижка стала відомою як «боб Квант», або 
«стрижка Квант», або просто «Квант»; спо-
чатку фото зі стрижкою з'явилися в британ-
ському та американському Vogue, а після 
цього на сторінках журналів мод по всьому 
світу.

Креативна директорка американського 
журналу «Vogue» також висловила своє ба-
чення інновацій:  «Він змінив те, як усі ди-
вляться на волосся. До Сассуна все було 
тільки начісуванням і лакуванням; вся справа 
була в тому, щоб зробити зачіску високою 
і штучною. Раптом ти можеш запустити пальці 
у волосся!» [16].

Пеггі Коддінгтон, яка була моделлю 
В. Сассуна з 1960-х рр. і залишалась нею про-
тягом життя, носила оригінальну версію типо-
вого стилю п’ятиточкової форми: обтислий, 
гладенький «шолом» із W-подібним вирізом 
на потилиці і загостреними шипами перед 
кожним вухом (рис. 3–4). «Він не створив 
це для мене; він створив це на мені. Це був 

екстраординарний монтаж, з тих пір ніхто не 
покращив його», – казала П. Коддінгтон [16]. 

Джерелом натхнення для майстра була 
сучасна для його часу архітектура. Про це 
він говорить у документальному фільмі: «Я 
не хотів робити стрижки так, як це робили 
до мене. Просто не хотів, не міг. Я прагнув 
знайти у перукарському мистецтві нову 
форму. Робота перукаря – це мистецтво. …
Коли я вивчав зарубіжну архітектуру – я 
бачив нові форми, інший дизайн. Я розумів, 
що дизайнеру зачісок також належить змі-
нитися. Мене надихала чарівна архітектура: 
Баухауз, наприклад. 

Я вважаю зачіску подібною до геометрії: 
кути, будова обличчя, брови, асиметричні 
форми, – аби відповідало обличчю і його кіст-
ковій будові. Це було розставання зі старо-
модним стилем. …Я хотів видалити все зайве 
і прийти до простого градуювання і дизайну. 
На це пішло дев’ять років – з  1954-го до 
1963-го» [18]. 

Про геометрію, як основу формотворення 
стрижок В. Сассуна, пише Б. Вебер: «Для пана 
Сассуна стрижка була головною – практично 

Рис. 1. В. Сассун під час виконання зачіски Мері Квант. Велика 
Британія, 1964 [12]

Рис. 2. В. Сассун з колегою і другом Мері 
Квант. США, 2009 [11]

Рис. 3. Асиметичний «боб». Супермодель Пеггі 
Моффітт, 1960-ті рр. [10]

Рис. 4. В. Сассун з Пеггі Моффітт. 2012 [11]
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єдиною справою, і він надавав волоссю своїх 
клієнтів геометричних форм і гострих кутів, 
щоб доповнити структуру їхнього лицьового 
скелета». Автор наводить і слова самого ди-
зайнера: «Коли я подивився на архітектуру, 
структуру будівель, які зводили в усьому світі, 
я побачив зовсім інший вигляд за формою. 
Я вважав, що перукарське мистецтво безу-
мовно має змінюватися. Для мене волосся оз-
начало геометрію, кути, вирізання нерівних 
форм, якщо це підходить для даного обличчя 
і структури кістки» [19]. Концепція зачіски 
майстра представлена в Табл. 1. Одним із 
знакових образів В. Сассуна була «п’ятиточ-
кова» або «п'ятикутна стрижка», в основі якої 
коротка стрижка під гострим кутом на поти-
лиці і довших шарах спереду (а, б, в). Цей 
стиль був розроблений, щоб підкреслити ви-
лиці і лінію підборіддя, і часто поєднувався зі 
сміливим графічним макіяжем і авангардною 
модою. Джерелами натхнення – архітектурні 
споруди: Будівля Isokon в стилі архітектури 
Баухауз, спроєктована архітектором-аван-
гардистом Уеллсом Коутсом, Лондон, 1934 
(табл. 1, г) та Музей американського мисте-
цтва, спроєктований архітектором Баухауса 
Марселем Брейером, Нью-Йорк, 1964  
(табл. 1, д).

Протягом тривалих авторських експе-
риментів майстром створено чимало варіацій 

форми з п’ятьма композиційними точками. 
У табл. 2 систематизовано основні авторські 
рішення В. Сассуна:

а) Стрижка «боб» симетричної довжини 
з боковим проділом, представлена актрисою 
Ненсі Кван  на сторінках журналу Vogue 
1968 р.;

б) Стрижка «боб» симетричної довжини, 
образ доповнено сонцезахисними окулярами 
ексклюзивного дизайну Олчвера Голдсміта 
для Відала Сассуна; 

в) Стрижка «боб» коротка, представ-
лена моделлю Грейс Коддінгтон у 1965 р.;

г) Асиметричний стиль В. Сассуна де-
монструвала модель Даная Брук у 1964 році;

д) Градуйований «боб» представлено 
моделлю Грейс Коддінгтон у 1963 році; 

е) Зачіска в стилі грецької богині або 
зачіска Goddess стала відомою завдяки залу-
ченню актриси Джейн Джонс у 1967 році;

ж) Зачіска «піксі» відома також через 
ім’я актриси Міа Ферроу, (або знаменита 
стрижка під ельфа), виконана для фільма 
«Дитина Розмарі» 1968 року. У якості перу-
каря перед зйомками фільму В. Сассуна за-
просив режисер Роман Поланскі, який вже 
раніше використовував лондонський салон 
майстра для зйомок фільму «Відраза» з Катрін 
Деньов у головній ролі. Участь Сассуна супро-
воджували висвітленням у засобах масової 

Таблиця 1
Концепція зачіски Відала Сассуна

Принципи формотво-
рення

Джерела натхнення Композиційні засоби 
виразності

Філософія Спосіб догляду

геометрія, співвідно-
шення з анатомічною 
структурою обличчя

архітектура Ба-
ухаузу та інших 
зразків модернізму

асиметрія, навскісні 
лінії, діагоналі, кути

«мити і носити» самостійне укла-
дання 

 а       б       в
а, б, в) П’ятиточкова стрижка «боб» [11], 1965 р.

 г д
г) Будівля Isokon в стилі архітектури Бау-
хауз, спроєктована архітектором-авангар-
дистом Уеллсом Коутсом. Лондон, 1934

д) Музей американського мистецтва, спроєктований архітек-
тором Баухауса Марселем Брейером. Нью-Йорк, 1964
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інформації, що викликало сенсацію; ко-
ротка версія стрижки стала візитною карткою 
М. Ферроу, а фільм виявився для Сассуна пре-
красною рекламою.

 з) Симетричне каре, продемонстро-
ване в образі актриси Джойс Блер для фільма 
«Будь моїм гостем» 1965 року; 

к) Варіація на тему «боб А-силуета» – 
на основі видовженого волосся асиметричної 
композиції 1967 року.

Головною особливістю зачіски від 
Сассуна була «салонна пам'ять»: волосся від-
мінно зберігало і за день, і за місяць після 

відвідування перукарні. Підхід автора до 
укладання волосся ґрунтувався на його вірі 
у важливість простоти й елегантності. Він був 
відомий своєю ретельною увагою до деталей 
і здатністю створювати функціональні і кра-
сиві зачіски. За ним назавжди закріпився мі-
німалістський модерністський стиль, у якому 
підкреслювали чисті лінії, сміливі форми і мо-
нохромні кольори. 

В. Сассун відкрив салони в Англії 
і Сполучених Штатах Америки, розробив лінію 
шампунів і засобів для укладки, що носять 
його ім'я. Його рекламний слоган звучав так: 

Таблиця 2
Основні авторські рішення стрижок В. Сассуна

а) Стрижка «боб». Модель Ненсі 
Кван. Vogue, 1968 [16]

б) Стрижка «боб»; окуляри О. Голдсміта 
для В. Сассуна, 1972.  [16]

в) Стрижка «боб». Модель 
Грейс Коддінгтон, 1965  [16]

г) Асиметричний стиль В. Сассуна. 
Модель Даная Брук, 1964. [11]

д) Градуйований «боб». Модель Грейс 
Коддінгтон, 1963. [11]

е) Зачіска в стилі грецької бо-
гині, або зачіска Goddess. Ак-
триса Джейн Джонс, 1967 [11]

ж) Зачіска «піксі». Актриса Міа 
Ферроу для фільма «Дитина Роз-

марі». 1968 [10]
з) Образ актриси Джойс Блер для 

фільму «Будь моїм гостем», 1965 [10]
к) Варіація на тему «боб А-си-

луета». 1967 [12]
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«Якщо ви погано виглядаєте, ми погано ви-
глядаємо». Перукар також заснував Академію 
Відала Сассуна, щоб навчити стилістів-по-
чатківців створювати стрижки з урахуванням 
структури кісток клієнта. У 2006 році академії 
існували в Англії, США та Канаді.

Вплив В. Сассуна сьогодні можна по-
бачити в роботах багатьох дизайнерів і бу-
динків моди, які продовжують черпати натх-
нення в його позачасовій естетиці. В академії 
Сассуна представлено інноваційні рішення 
на основі поєднання форм стрижки видат-
ного майстра з технологією лазерного фарбу-
вання волосся. На рис. 5 – варіація стрижки 
«боб»: офарбовані лазером кольорові лінії 
підкреслюють деталі класичних форм відомої 
стрижки. «Як і у кожної стрижки Sassoon, у неї 
є захоплююча передісторія, на цей раз від 
міжнародного креативного директора Марка 
Хейса: «Нас надихнули аерографія кібер-ли-
сиць Філіпа Касла і Майкла Інглиша, піонерів 
пост-попа Англії, та еротична яскравість мо-
дельєра Ентоні Прайса» [17].

Натхнення для створення образу на рис. 
6 за словами  М. Хейса – з диких місць, з кон-
структивізму і наукової фантастики XX ст., таким 
чином, футуристичні образи можуть процвітати 
і в наш час. Всі ці ідеї взаємодіють в колекції 
«Neue Kraft» від Sassoon, та виражають ідею, 
співзвучну видатному В. Сассуну про те, що гео-
метрія та такі її властивості, як різкість і суворість 
можуть бути виразними. Neue Kraft пропонує 
нову техніку стереометричної  стрижки – сис-
теми, яка генерує форми, що перекриваються 
і перетинаються, створюючи динамічний рух. 
Волосся в цій колекції має сміливі, розрізнені 
лінії, які обрамляють голову, створюючи разючі 
форми, а пропорції спотворюються, створюючи 
напругу між короткими і довгими, жорсткими 
і м'якими, важкими і легкими. Результат – не що 
інше, як витвір мистецтва [14]. 

Серед українських моделей один із ва-
ріантів стрижки В. Сассуна представила 
в своєму портфоліо Ірина Кравченко [9], ві-
дома участю в показах і рекламних кампаніях 
Valentino, Prada, Hugo Boss та ін.

Рис. 5. Стрижка з «лазерної 
колекції» 2017 р. Творча група 
Sassoon під керівництвом Марка 

Хейса [17]

Рис. 6. Стрижка з колекції «Нова 
сила». Творча група Sassoon під 
керівництвом Марка Хейса [14]

Рис. 7. Українська модель Ірина 
Кравченко зі стрижкою в стилі 

Sassoon [9]

ВИСНОВКИ
Отже, спадщина В. Сассуна є ва-

гомою сторінкою історії перукарського мис-
тецтва а також потужним джерелом натх-
нення у створенні варіативних стрижок «боб» 
і «каре». Створені у 1963 р. стрижки «боб», 
«п’ять кінчиків» та інші встановили нові стан-
дарти в перукарському мистецтві, започат-
кувавши рух серед жінок в усьому світі, які 
прагнуть наслідувати культовий образ. Форми 
стрижок дала жінкам свободу зберігати модну 
зачіску, яка не потребує особливого догляду, 
що є ключовим елементом, що пояснює її ши-
роке поширення. У дослідженні встановлено, 

що загалом стиль Відала Сассуна характери-
зується мінімалізмом та рисами модернізму, 
вирізняється точністю, простотою й елегант-
ністю. Його новаторський підхід до укладання 
волосся і моди справив тривалий вплив на ін-
дустрію, а його спадщина сьогодні продовжує 
надихати перукарів і модельєрів по всьому 
світу.
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ABSTRACT

Brailko I. Aesthetic principles of geometry in the author's hairstyle by 
Vіdal Sassoon

The aim of the article is to systematise the variety of forms of hairstyles by 
V. Sassoon, to identify the main author's formative techniques and means. 

Methodology: analysis, synthesis and analogy methods and figurative, sty-
listic and formal analysis methods have been used to achieve the set goals of the 
study.

Results. The article considers the creative heritage of the outstanding British 
hairstyle designer Vidal Sassoon. The main focus of the study is on the hairstyle for-
mation analysis. Such formative author's principles as geometry, correlation with 
the anatomical structure of the face; inspiration sources – Bauhaus architecture 
and other examples of modernism; expression compositional means – asymmetry, 
oblique lines, diagonals, angles; philosophy and care method – ‘wash and wear’, self-
styling, have been analysed based on the most characteristic hairstyle samples of 
the 1960s by W. Sassoon. The five-point bob, symmetrical and asymmetrical bob of 
short and medium length, symmetrical and asymmetrical lob of short and medium 
length, pixie and Goddess haircuts have been highlighted in the study as the most 
characteristic hairstyles by V. Sassoon.

The scientific novelty. The work of the British hairstyle designer Vidal Sassoon 
and the artistic approaches to formation that allowed the master to embody the idea 
of hairstyle similarities with the geometric forms of Bauhaus architecture have been 
evaluated and examined for the first time in art history research on design. 

Practical significance. The research materials can be used in lecturing courses 
on the history of hairdressing and design. The legacy of V. Sassoon is a significant 
page in the hairdressing history and a powerful source of inspiration for contempo-
rary practice in variable bob and lob haircuts creation. 

Keywords: hairstyle design, formation, geometry, symmetry; formative tools 
and techniques, modernism.

AUTHOR’S NOTE:

Brailko Ihor, Postgraduate Student at the Design and Technology Department, Kyiv 
National University of Culture and Arts, Kyiv, Ukraine, e-mail: igorestel@gmail.com, orcid: 0000-
0002-9322-5158

Браїлко І. А. Естетичні принципи геометрії в авторській зачісці Відала Сассуна.  
Теорія та практика дизайну. Культура і мистецтво. К.: КАІ, 2024. Вип. 4(34). C. 172–179.  

doi: https://doi.org/10.32782/2415-8151.2024.34.20


